

十五运会群众展演舞龙舞狮决赛举行

#### 云南代表队参赛项目全部获奖

本报广州专电(记者 尹朝平) 11月13日,从第十五届全运会群众 展演舞龙舞狮项目决赛现场传来喜 讯,在已结束的舞龙障碍、舞龙规定、 彩带龙自选3个项目比赛中,云南代 表队获得1个二等奖,2个三等奖,参 赛项目全部获奖。

本届全运会首次将舞龙舞狮加人群众展演项目,赛事设南狮自选、南狮障碍、南狮传统、舞龙障碍、北狮自选、舞龙规定、舞龙自选、彩带龙自选等8个单元。预赛阶段,我省选派的来自云南民族大学、云南体育运动职业技术学院的各支参赛队伍均表现出色,舞龙规定、舞龙障碍、彩带龙自选3个项目全部进入决赛。5月份预赛结束后,各参赛队一直依托学校坚持日常训练,巩固赛事成果。从10月初开始,省体育局组织开展了为期1个月的集中训练,提升各支队伍竞技状态,充分做好赛前准备。

决赛于11月11日至13日在广东 佛山举行。根据比赛规程,各单项第 一名为一等奖,第二名至第四名为二 等奖,第五名至第八名为三等奖。云 南舞龙展演各支队伍在决赛中发挥 稳定,12日上午结束的舞龙障碍项目 决赛以第二名的成绩荣获二等奖;12 日下午结束的舞龙规定项目斩获三 等奖;13 日上午的彩带龙决赛获得三 等奖,参赛项目中共获得一个二等奖和两个三 等奖,参赛项目全部获奖。 云南队在十五运会群众展演舞龙舞狮项目比赛中。 本报记者 周灿 摄

#### 妙语连珠

#### "这次我很想去当一个'深水炸弹',忽然跳出来搅局。"

——上海队张之臻是全运会网球项目资历最深的球员之一,此前已参加过三届全运会。十五运会上,29岁的张之臻只报了男单比赛,期盼在商竣程、吴易昺、布云朝克特等好手云集的比赛中"搅局"。

#### "我希望他们从我手里'抢'过接 力棒,而不是'接'过接力棒。"

——香港乒乓球名将黄镇廷3:4 憾负北京队王楚钦,无缘十五运会男单八强。34岁的黄镇廷期盼,香港年 轻运动员能有更多提升和突破,从他 手里"抢"过接力棒。

#### "他能站上领奖台,本身就是一个奇迹。"

——北京队石升吉以1秒之差, 获得十五运会男子20公里竟走银牌。 刚满18岁的他是比赛中年龄最小的 运动员,练竞走只有两年半,这也只是 他参加的第二场全国大赛。石升吉的 教练魏新猛对弟子的表现盛赞不已。

#### "没有多玄乎,就是为了保存

——福建队廖桂芳赢得十五运会女 子举重76公斤级冠军。在抓举阶段,她仅 试举一次,放弃后两次试举。挺举阶段,她举起158公斤这一超世界纪录的成绩。当被问及抓举阶段的战术选择,她解释道。

#### "排球是我们的乡愁,这就是回家的感觉。"

——在广东江门台山市举行的十五运会男子排球比赛中,72岁的海外华人陈玉豪摇动着"我爱台山"的小旗为运动员喝彩。年轻时曾任台山排球队副队长的他,在全运会排球赛场上感受到浓浓的乡音和乡情。

"说实话,我还是感觉没摔够。" ——北京队邓志伟获得十五运 会男子自由式摔跤125公斤级冠军,实现三连冠。"邓哥要退役吗?"成了这几年邓志伟常常被问到的问题。37岁的邓志伟笑着说,自己现在的状态就像微信名那样——"讲不出再见"。

#### "不一样的地方就是,我要说普 通话。"

——被问到全运会和其他大赛 有什么不同时,为香港夺得历史首枚 全运会游泳金牌的何诗蓓这样回答。 她表示,自己的普通话不是太好,有 时还需要教练帮一点点。

新华社记者 谭畅 李春宇 新华社广州11月13日电 11月11日至13日,第十五届 全国运动会群众展演舞龙舞狮项目 决赛在佛山岭南明珠体育馆举行。 云南队在障碍舞龙项目比赛中荣获 二等奖,在舞龙规定项目比赛中拿 下三等奖,在彩带龙自选项目比赛 中再夺三等奖。在前期比赛中,云南 省轮滑代表队运动员李佳瑞在自由 式速度过桩项目中取得第一名。

南

体

运

动

蓬

绽

放

奖牌数量是云南群众体育运动蓬勃发展的最好证明。第十五届全运会群众比赛项目中,云南参加23个大项103个小项,取得46个小项决赛资格,截至目前已斩获一金三铜及展演项目一个二等奖、两个三等奖,展现了云南在群众体育方面的实力。

#### 加大扶持 夯实基础

政策资金扶持力度持续增强, 群众体育基础设施不断增加。云南 省持续实施"七彩云南全民健身工 程",取得显著成效。截至目前,已投 入资金9.76亿元建成56个体育公 园、13个全民健身中心等设施,实

现全省行政村体育设施全覆盖,打通了群众健身"最后一公里"。"十四五"以来,全省累计建成体育场地15.89万余个,总面积达1.33亿平方米。截至2025年7月末,全省人均体育场地面积已超过2.87平方米,提前完成"十四五"规划目标。全省159个公共体育场馆落实向社会免费或低收费开放服务,年接待量超2400万人次。

在城市,体育正以创新模式融入市民生活。昆明市大观街道创新实践"体育赛事进商圈"模式,荣获"全国群众体育先进单位"称号。云南省"七彩云南全民健身工程"向边境、农村地区纵深推进,全省体育设施行政村覆盖率达100%、社区覆盖率达100%、乡镇覆盖率达100%,特别是8个边境州市、25个边境县区、374个行政村、3824个自然村全民健身场地设施全覆盖,"村村有场地、寨寨能健身"成为了现实。

#### 特色鲜明 群众受益

赛事活动丰富多彩、特色鲜明,群众体育参与规模逐年扩大。2025年,云南省计划开展1496项全民健身赛事活动,构建起"八大主题活动、四大品牌赛事、三大特色活动"的赛事活动体系。仅全民健身日所在的8月,全省开展的体育赛事活动就达300余场,参赛人数超过20万人次,观赛人数达100万人次。

云南省第一届全民健身大赛围绕群众

## 的健身需求,创新设置"3+6+N"的项目比赛。大赛自4月18日在曲靖市开幕以来,历时近半年,遍及16个州市,举办州市级赛事活动150余场、县级及以下赛事活动80余个。直接参与人数超万人,线上关注度超4000万人次,直接拉动经济效益超7100万元。 云南省边境幸福村体育嘉年华,从单一赛事扩展为多元盛会,当篮球、气排球、足球3大球在芒市激情上演,当陇川县弄贯村罩鱼、竹筏比

一束时代之光,持续照亮云岭大地的振兴之路、团结之谊与开放之窗。 目前,云南基本形成覆盖"一老一小"的城乡"15分钟健身圈",实现全省行政村(社区)体育设施全覆盖。随着群众体育事业的深入推进,体育的多元功能正在云岭大地各个

赛带来增收的喜讯,当傣族保龄球、

景颇族扭棍、蔑弹弓等传统体育项目

在瑞丽引来外宾阵阵喝彩,体育如

#### 发挥优势 融合发展

立足得天独厚的高原资源优势,推进体育产业实现融合发展。云南坚持绿色发展理念,通过实施体育产业、户外运动、体旅融合等三年行动计划,体育产业规模实现三年翻番,年均增速超23%,高于全国平均水平。

领域绽放独特光彩。

省体育局坚持以户外运动为突破口,云南连续承办3届中国户外运动产业大会,打造了167条经典户外线路、167个省级体育旅游精品项目。推动赛事"进景区、进街区、进商圈",举办"跟着赛事游云南"系列赛事活动年均超2000场,实现经济拉动效益超100亿元

云南体育彩票公益事业稳步发展,"十四五"以来累计销售金额625.92亿元,筹集公益金162.50亿元,位居全国前列。

云南正着力打造"高原训练胜地、户外运动天堂、四季赛事乐园"三大体育品牌。在发展竞技体育的同时,深入挖掘体育在促进民族团结、加强生态保护、推动经济社会发展等方面的多元价值,让体育成为展示云南形象、服务人民群众的重要载体。

随着十五运会的举办和全民健身事业的深入推进,云南群众体育正迎来新的发展机遇。未来,云南将继续构建更高水平全民健身公共服务体系,为高原特色体育强省建设地流来和铁

体育,已成为云南百姓生活中不可或缺的一部分,也是"有一种叫云南的生活"的重要组成部分。 本报记者 尹朝平

#### 收官"十四五"谋篇"十五五"

# 无人机精准"把脉"消缺保障"西电东送"安全

近日,南方电网云南西双版纳供电局输电管理所电力检修人员通过无人机精细化巡检,精准发现500千伏纳思甲线地线存在隐蔽缺陷,通过前期"无人机+地线修补机器人"临时修复加后期永久措施高效修复缺陷,有力保障了作为"西电东送"关键通道的电网主网架安全稳定运行。

在前期迎峰度夏特巡特检中,西双版纳供电局输电管理所利用搭载高清摄像头的无人机对500千伏纳思甲线导地线进行精细化巡检,通过多角度、近距离的精准飞行与拍摄,对大量影像数据进行逐一分析研判,发现地线存在4处极其细微的断股现象。此类缺陷位于高空,肉眼极难察觉,若不及时处理,在风振、温差等持续作用下可能加速恶化,最终导致地线机械强度下降,严重威胁线路安全。无人机的精确"诊断",凸显了科技赋能下电网运检已从"人巡"走向"智巡",缺陷发现能力和精准度实现质的飞跃。

面对地线位置高、传统带电作业风险大、停电困难等挑战,西双版纳供电局输电管理所联合输电分公司、南网通航在前期采用"无人机+地线修补机器人"协同作业模式,通过多旋翼无人机精准将牵引绳投送至地线指定位置,地面远程控制地线修和器人沿绳"行走"至缺陷位置,在线路不停电的情况下,对500千伏纳思甲线断股部位进行了一次"微创手术",稳定、可靠地完成了对断股部位的紧固与修复,为后期停电检修赢得了空事的时间

面对作业现场高温多雨等复杂天气条件,同塔架设500千伏景思乙线不停电、作业区段下方跨越多条配网线路的情况,现场指挥部周密部署,制定了详细的风险管控方案和应急处置预案。作业期间,严格监测气象变化,科学安排作业时段;严格落实防触电、防高坠等措施,利用电场屏蔽服、实时通信设备强化个体防护;

设置专责监护人,视频实时录制、运监中心后台实时监控、无人机高空全程管控等对作业全过程进行立体化、无死角监控,确保了对同塔双回线路高风险作业的有效管控,实现了安全与效率的双赢。

精细化巡检需要多条配网线路配合停电,对此,西双版纳景洪供电局提前与受影响的重要用户进行沟通,详细解释停电必要性及供电恢复保障措施,并积极协助用户调整生产计划,最大限度减少检修对生产生活的影响,得到了用户的理解与支持。

此次隐蔽缺陷的成功快速消除, 是输电线路运检技术迈向智能化、精 准化的生动实践。西双版纳供电局通 过科技赋能、管理创新与优质服务的 多措并举,有效化解了电网安全风险, 为"西电东送"能源战略大通道的长期 稳定运行提供了坚强保障,彰显了守护电网安全的决心与能力。

」。 温荣辉 段涛

### 电力赋能"热果小镇"林间结出"致富果"



工作人员走进种植基地了解生产情况。 徐永平 摄



工作人员对楚雄市康力种植农场加工车间用电设备进行全面检查。 徐永平摄

近年来,楚雄市八角镇立足资源优势,大力发展以澳洲坚果为代表的热果产业,走出了一条以特色农业推动乡村振兴的发展之路。在这一过程中,稳定可靠的电力供应与高效优质的供电服务,为"热果小镇"的持续发展注入了强

依托热带水果观光园的平台优势, 八角镇持续扩大澳洲坚果种植规模。目前,全镇澳洲坚果种植面积已超过1300亩,带动5个村民小组20余户群众参与种植,帮助30多名村民在家门口实现就业。2024年,该镇澳洲坚果总产值达1700万元,预计今年超过1850万元,产

业发展势头良好。 随着产业规模不断扩大,用电需求日益增长。此前,每至加工旺季,低电压、设备超重过载等问题频发,影响了加工设备的稳定运行,制约了产业发展。为打破这一瓶颈,2024年以来,南方电网楚雄鹿城供电局累计投入600万余元用于八角镇电网升级改造,通过更换老旧线路、变压器增容、新增布点等措施,全面提升供电质量。如今,坚果加工车间和冷链仓储均实现稳定供电。

在服务产业发展方面,南方电网云南楚雄鹿城供电局主动作为,持续优化供电服务。针对澳洲坚果加工企业的用电需求,供电所开辟"绿色通道",优化报装流程,助力企业快速投产。此外,工作人员定期上门走访,开展用电设备检查,排查线路老化、设备故障等隐患,并结合企业生产特点提供"一对一"用电指导,协助制定科学用电方案,在保障安全生产的同时实现节能降耗。

"从种植灌溉到加工生产,每一个环节都离不开电。供电局的服务高效又可靠,为我们解除了后顾之忧。"楚雄市康力种植农场负责人周有章表示。

优质的供电服务,是产业前行的护航者。八角镇澳洲坚果产业的蓬勃发展,是产业发展与电力保障融合共赢的生动写照。下一步,楚雄鹿城供电局将继续围绕地方特色产业发展需求,持续优化电网结构,提升服务水平,以"电力先行"的担当,为"热果小镇"高质量发展注入源源不断的动力,助力乡村振兴之路越走越宽。

金鑫 徐永平